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A szerb hadsereg.
Mióta a „ fiatal ur“, ahogy (iyörgy 

szerb trónörököst, ezt a hánvaveti kis 
idiótát otthon titulálják, háborúsdit akar 
mindenáron játszani, hogy ne csak az 
ö bugyogúját porolja ki a koronás 
papa, hanem az egész szerb népen is 
elverjék a port. a gyöngébb szivünk 
némi aggodalommal látják a szerbek 
készülődését s szörnyiilködve konsta­
tálják, hogy igenis lesz háború, mert 
Szerbia ime 100.000 hadisátort rendelt 
meg. Némi megnyugtatással közöljük 
a szerb hadsereg mai állapotát és be­
osztását, melyből nyilvánvaló, hogy a 
szerbek legfeljebb guerilla-harcban ér­
hetnek el annyi eredményt, hogy ma­
gukat ideig-óráig fentarthassák, de mi­
helyt nyílt ütközetre kerül a dolog, 
úgy járnak, mint Szlivníeánál, hol 
Sándor bolgár fejedelem alaposan el­
verte őket.

Szerbia ellenálló képességének 
vizsgálatánál az úgynevezett várakat 
teljesen figyelmen kívül kell hagynunk, 
hogy ezt a szerbek is tudják, kitűnik 
abból, hogy mihelyt a hadjárat meg­
kezdődik Belgrádot kiürítik s a kor­
mányt Nisbe helyezik át. Ami a szerb 
hadsereget illeti ez első tekintetre nem 
kelt kedvezőtlen benyomást. A tisztek 
elegánsak, a katonák jó egyenruhák­
ban szinte csodálatos fegyelmet tanú­
sítanak. Ezzel azonban mindent el­
mondtunk a szerb hadsereg előnyére. 
Mert a parádén túl a szerb katona ki­
képzése nem igen terjed.

Szerbiában a hadkötelezettség ál­
talános. Minden fegyverfogható ember
hadköteles 21-....40 éves km áig s évente
18.000 embert soroznak be. A tény­
leges szolgálat a gyalogságnál 18 hó­
nap, a lovasságnál és tüzérségnél két 
év. Mozgósítási célokra a rendelke­
zésre álló legénység három „ban“-ba 
van beosztva. Az elsőbe a 21 81
évesek, a másodikba .81 87. a har­
madikba a 87—40 évesek tartoznak.

Az 1. „bán“ áll 16.000, a 11. 
80.000, a 111. 7)0-000 emberből, ebből 
azonban nem árt 10 százalékot levonni 
s igy Szerbia háború esetén 267).000 
emberrel rendelkezik.

A harcoló haderő öt hadosztályba 
van osztva Nis, Valjevo, Belgrad, Kra- 
gujevác és Zajos ár főhadiszállással. 
Mindegyik hadosztály négy gyalogez­
redből áll. béke idején egyenként há­
rom, háborúban négy zászlóaljjal, 
vagyis egv hadosztály hadi létszáma

16.000 ember. Minden hadosztály egv- 
egy tábori tüzérezreddel pl üteg és ti 
lövegi rendelkezik. Béke idején a had­
osztálynak nincs lovassága, de moz­
gósítás esetén mindegyik hadosztály 
•400 lovast állit a saját kerületéből, 
mely csapatnak emberei és lovai már 
béke idején lajstromozva vaunak.

Az öt hadosztály mellett van még 
egy lovashadosztály is két dandárral, 
e lovashadosztály hadi létszáma 80 j 
tiszt és .8200 ember. A tábori lövegek 
mellett még 6 haubie-üteg és ti hegyi 
üteg áll rendelkezésre két zászlóalj 
gyalogtüzérrel. A mozgósítás állítólag 
gyorsan történhetik s azt mondják, 
hogy Szerbia mozgósítás esetén tiz 
nap alatt 12.8.000 ember gyalogságot, 
7>200 ember lovasságot és ,8.80 lövegűt 
vethet a határra. A tiszteknek mintegy 
kétharmada a 'hadapródiskolából, egy- 
h arm ad a pedig a legénységből kerül 
ki. ez utóbbiak azonban nem nyerhet­
nek magasabb tiszti rangot.

A szerb hadi terv természetesen 
csak az lehet, hogy Boszniába törje­
nek be, az ottani lakosságot föllázit- 
sák s a montenegróiakknl megerősödve, 
az oszt rák-magyar haderőt onnan ki­
szorítsák. E terv azonban teljesen ki­
látás nélkül való, még akkor is. ha az 
osztrák-magyar haderő egyelőre visz- 
szavonul. Szerbia barátai is tudják ezt 
nagyon jól, hiszen a román külügy­
miniszter is azt mondta, hogy a szer- 
beknek Bosznia annexlója után nem 
marad más hátra, mint „hősiesen meg­
halni vagy tönkre menni, mint az ege­
reknek az egérfogóban.a

A vármegye közgyűlése.
Hácshodrog vár megye törvény hatósági 

bizottsága kedden tartotta évnegyede* ren­
des közgyűlését Fernbach Károly, főispán 
elnöklete alatt. .Jegyzőkönyvvezető Mihal- 
jovies Kornél főjegyző, a felszólalóinkat jegyzi 
Lederer Bál. tiszteletbeli főjegyző. A bizott­
sági tagok szokatlanul nagy számban je­
lentek.

A megyei telefonhálózat.
Az alispáni jelentéshez l’ngár Lajos 

szólal fel, - interpolálja az alispánt a tele­
fonhálózat teljes kiépítése céljából

Az alispán feleletében kifejti, hogy az 
állam vállalkozott a kiépítési költségek két­
harmadának fedezésére, de ezen hozzájáru­
lást nem adta meg oly mérvben, hogy a 
hálózat kiépíthető lett volna, lia azonban a 
vármegye áldozat készségért* számit hat. akkor 
a legközelebbi közgyűlés elé a kiépítésre 
vonatkozólag javaslatot terjeszt.

A Ne terriere.
A turv> n\ úté,,ági d iratok k -zott tég­

láit helyet |lebr< en hírhedt k-.nrata a Ne 
temerere vonatkozólag At állandó választ­
mány t.adu -t ■■ h Bal indítvány * .»lapján ja­
vasolj i hogy a hírhedt átiratot egy Menteti 
irattarba helyezzek, .unit * koggy ülé- meg 
I, tett az írok feledé, lepb-v 1 takarva tg\ 
be a hírhedi okvetetlenkedést

Személyi hírek.
A Magy arkanizsán e* zentán megej­

tendő tisziujit tshoz elnökül Mihajlorits Kor­
nél, főjegyzőt küldték ki

Ti-zti ügy i'zhvl vett esnek dr. i -#riiyus 
Bált választjuk meg

Mitosev Ivan. Kova sev Proka Bt tv 
Kozmán, Volity Bavo, Gyurgyev Bersiíd* 
felehbetnek Sztapár köz-, gtlek azon lutír-- 
zata ellen, mellyel segélyüket megtagadta 
A község utasittátik a segelv kiadására.

(’sávoly község rendőrségének lón - h* i 
korona ruházati pótlékot szavasnak meg

Bereg község utasiitatik hogy a k-z- 
ségi alkalmazottak fi, . lé»;,.-re vonatkozó.ag 
uj határozatot hozzon. Tündéren község elöl­
járóinak tizet évsét emelik Biros község egv i k 
kisbirójának fizetését emelik t)k*■ r közs- g 
Írnokainak fizetését emelik. Begecs. I’jsóvé. 
I 'alánka Zenta, Vservenka. Hát monostor. 
(Látalja. Belsőszentivan Bá. shokod. Majmok, 
Túrja, Mou or, Tiszakálmánfalva. Dunag.ir- 
donv. Sajkáslak. Tttel. Alsók ahol *;s Káty 
községeknek alkalmazottaik fizetésének ren­
dez- .u re vonatkozó határozatai’ jiív uhagvjak.

Választmányok megalakulása.
Az igazoló válaszmány tagjai lettek 

Elnök Vojnits István, kinevezés utján Fai- 
vione Lajos. Szemző Gyula Szí ngvi Mér. 
választás utján Bopovivs .Sebő. Skültén Fe­
renc, Schmausz Endre, legifjabb Szemző 
Gyula. Zátonyi Dezső.

A gazdasági válaszmány ba raegvá úsz­
tatott harminc tag. közöttük Anion Bálint, 
Drach Antal, Evetorics János. Galambos 
Bál. Falcione Lajos. Geyer Péter, Heintx 
Albert, Karácson Gyula, Matkovics Béla 
Biloszanovits József, Bopovics Sebő, Rácz 
György. Szemző Gyula, Szilágyi Mór. Zakó 
István, Szauerhorn Károlv stb.

Tanügyek.
Elutasítják Forray Ferenc felebbezésé't 

a Zentán felállitandó kisded ovodn épités»"- 
nek elhalasztása ügyében Elutasítják Knégy 
Péter felebbezését a doroszlói iskolák álla­
mosítása ellen. Jóváhagyják Péterré-ve hatá­
rozatát uj tantermek építésére vonatkozólag. 
Kiilpény béri é-s Beíráson állami o vöd át épí­
tenek Mohaion leírják az iskola alap köve­
teléseit.

1 jverbász határozatát mellyel a gimná­
zium építésére 7ő 1,'fJ korona Hl fillért -ta­
vai meg. jóváhagyják Kilián ipartaninté­
zetet létesítenek.

( sonoplán iskolaszolgai állást létesíte­
nek Péterrévé-n tanyai iskolát építenek 
Monor község uj iskolaépületét bebutorozzák 
Alsókabolon az iskolaalap kamathátralékait 
lieirják. A zentai munkás gimnáziumnak évi 
2(KK) korona segélyt, szavaznak meg. Monor 
község óvodáját felszereli.



BÁCSKAI NAPLÓ _____________ Szabadka, 1908 december 24

Segélyek.
Szilágyi, Báeskertes, Báosszentiván, 

Csurog községek határozatát a szegedi siket- 
némák intézetének támogatására vonatko­
zólag jóváhagyják, Dunagárdony község 30 
szegény iskola' gyermeket téli ruhával lát 
el. Titel község líits Emilnek 1910-re 100
korona tanulmányi segélyt szavaz meg. 
Kálmán Péter festőművész növendéknek 
három évre 1000 koronát szavasnak meg 
A gvöngvösi görög templomnak >0 korona 
segélyt szavazott meg.

A magyar földrajzi társaságnak a Nagy­
ai föld tanulmányozási céljára öt éven át 200 
koronát adnak

Türr Istvánnak Baján emelendő szob­
rára 1000 koronát szavaznak meg.

Müller dános torzsainak 200 kor., Vá­
mos Mihály adainak 300 kot., .Juhász Lukács 
martonosinak 170 koronát hagynak jóvá se- 
gélvképen.

Építési ügyek.
Elfogadják az alispán előterjesztését a 

bácsalmás --tataházi közút kiszélesítéséhez 
szükséges terület megszerzése tárgyában. 
Elfogadják ugyanennek előterjesztését a 
marhahajtó utak kijelölése tárgyában. Tisza- 
Istvánfalva járdáit kikövezi. Ok éren artézi 
kutat fúrnak. Kölpényen járvány kórházat és 
menházat építenek. Ujpalánka kibővíti a 
községi liaiottasházát. Mohul határozatát a 
gör. szerb iskola épité.-e tárgyában elfogad­
ják Kólának az utcakiküvezésre vonatkozó 
határozatát jóváhagyják. Jóváhagyjak Kis­
hegyes község határoentát, mely Ível a léte­
sítendő rakódó megállóhely céljaira 60.000 
korona kölcsönt vesz föl. Bordes község ha­
tározatát 25.000 korona kölcsön felvételére, 
vasúti hozzájárulás címén jóváhagyják. Szent­
tamás a vasúthoz járdát épít.

Egyéb ügyek.
Elutasítják Csikós A daru felebbezését 

a Csűrő gon létesítendő 11 gyógy tár ügyében.
Kunbaja egyes iparosokat eltilt a he­

tivásár látogatásától.
Ofutak 5(XX) korona kölcsönt vesz föl.
Tiszaistváofalván gyógyszertárt állíta­

nak föl.
Palonán kálvária alapot létesítenek.
Dunocsében 240 koronával váltják meg 

a plébánia földek természetbeni megmunká­
lását. Zen tán hordójelző hivatalt létesítenek. 
Bácsgyulafalva utcáit és tereit szabályozzák.

Elfogadnak ezeken kivid több községi 
költségvetést és szabályrendeletet.

Keresztény szociálista népgyülés.
Múlt vasárnap keresztény szocialista nép 
gyűlés volt nagyszámú közönség előtt Já­
noshalmán. A központ kiküldötte Szaláncv 
Andor, országszerte ismeretes keresztény 
szociálista agitátor, szónokolt. Igazán meg­
győző szavakkal hadakozott a jogfosztó, uj 
választási törvényjavaslattal szemben ugv. 
hogy a népgyülés egyhangú határozattal 
fölszólította Lázár Pált, a bácsalmási kerü­
let képviselőjét, Andrássynak uj választási 
törvényjavaslata elleni küzdelemre s mint­
hogy a függetlenségi pártnak is sarkalatos 
programmpontia. az általános, titkos közsé­
genként!. egyenlő, fuvardíját elvető szava­
zati jog követelése. Szaíánczy fejtegette 
még a keresztény szociálisták nemzetmentő 
munkáját, mely a béke, a szeretet jegyé­
ben tor előre és buzdította a katholikus ma­
gyarságot a katholikus újságok pártolására. 
A népgyülés elnöke Dudás Péter, keresz­
tény szociálista körünk érdemes elnöke volt, 
a ki szép szavakkal nyitotta meg és zárta 
be a nagy hatást elért gyűlést.

A szabadkai Iparkiállitás.
Sikerült iparkiállitásunk iránt egyre fo­

kozottabb érdeklődés mutatkozik.
A nagt teremben látják ifj. Horrdth 

Józsefi!é, harisnyakötő kiállítását. Verseny- 
képes munkái meglepnek. Önkéntelenül is 
kérdezzük, mért nem iparkodik kivitelre is 
gyártani a szabadkai harisnyakötő ipar.

Szíjgyártóink kiállításai mintaszerűek. 
András*# György és K<>vd--s Pál képviselik 
ezen iparágat.

ízléses, szép munka Majldth t iergeh 
kályhás kiállítása. Egyike lesz ezen iparág 
azoknak, mely a kiállítás! készítményekből 
is következtetve, könnyun kivitelre dol­
gozhat.

kiöt.áros István sütő kiállítása most is 
oiv elismerést érdemel, mint aminőt két év­
vel éee.őtt kivívott magának. liukavinu Ernő 
és Mayer Géza kiállításai is dicséretet ér­
demelnek.

Különös figyelmet érdemel Szende 
Oszkár aranyműves kiállítása. Munkája Íz­
léses, nem kiáltó és tömör.

Meg lep a nagy terembcp a többek 
között Törtei Tamás szobrásznak kiállítása. 
Gaal Ferenc sireiulvk-'-i állítja ki. tiaal Fe­
renc domborművű alakjával. A tervet Saiga 
Mátyás készítette. Meglepők saját faragásu 
szobrocskái. Munkája szabatos és szép. 0 is 
iparkodhatnék az olasz gipszöntvények ki­
szorítására é-s pedig, kiállításából ítélve, nagy 
sikerrel.

A gazdasszony oknak különös elisme­
rését vivia ki h'airh Dezsőin- mosó és vasaló 
intézetének kiállítása.

A szücsipar remekeit állította ki Maurer 
Antal. Megmutatta, hogy készítménye bár­
melyik külföldi készítményt felülmúl Ízlé­
sességével, könnyűségével é-s jóságával.

Sdnay Mihály diszmagyarja. minden túl­
zás nélkül mondhatjuk, remek munka. Ed­
dig a diszniHgyaré-rt de nagyon sok pénzt 
vittek Budapestre, pedig az ottani készitme­
nyek jóval hátrább állanak Nánav munká­
jánál.

Se ff sirt Mátyásné gyermekruha készítő 
kiállítása is kifogástalan. Ízléses, könnyű, jó 
munka.

Bnrtek Károly, rézműves munkái a 
mennyiben gyakorlatiak, épen olvan erősek, 
tömörek i< s kivitelük tiszta, sima. könnyű.

Barth Henrik női szabó női színházi 
köppenyt, női téli kabátot és kosztümöt ál­
lított ki. A divat minden követelményei ér­
vényesülnek a kiállított tárgyakon.

Brummer Gyula vzukorkagyáros Ízléses 
kiállítása kiviteli versenyképességet igazol.

Krecty A. Nándor könyvkötő kiállításá­
ban különösen meglepők remek díszdobo­
zai és papirlemez kályhaellenzői. Ezek ipar­
művészeti tárgyak, melyeknek festményei 
is értékesek. Mária Laura nővér, Auhermann 
Teri és Deiner Emmi ke festették. Kötései 
erősek.

Fiing Jenő könyvkötészete is feltűnik 
ízléses, erős és szabályos munkáival.

A gyári ipar kiállítása örvendetes je­
lenség Szabadka e téren tapasztalható ha­
ladásáról. A gázgyár, a kőfaragó és már­
ványipar részvénytársaság. Kunetz Kálmán 
és társa fehérnemű gyáros, Reiter László 
gépgyára, Weinhut és fia czeleluidáru gyá­
ros, Brúder Lajos keményítő gyáros a ki­
állítók.

H -»iss János Antal vízvezeték és vil- 
lamszerelő kiállítása a hasonló dolgokban kí­
vánatos művészeti jelleggel is bir. A ké­
nyelmet és Ízlést minden tekintetben kielé­
gítő felszerelései megkövetelik az elisme­

rést. Szép könnyű munka vas virágai vány a is.
Meg kell még említenünk Faragd János 

mázoló munkáját. A kiállítás ismertetését 
holnap folytatjuk.

HÍREK.

— Városi közgyűlés. Szabadka tör­
vényhatósági bizottsága e hó 31-dikén tartja 
decemberiem rendes közgyűlését.

— Az iparosok ünnepe. Az iparki ál­
lítás kitűnő sikerének örömére Reisner Lajos 
dr.. tegnap este vendégül látta vendégsze­
rető hajlékában az összes kiállítókat, jurv- 
i a go kát és jóbarátokat. A szeretet, melyet 
Reisner a szabadkai iparfejlesztésért magá­
nak az iparosok részéről kivívott, őszintén 
nyilatkozott meg, s együtt tartotta a vendége­
ket a késő éjszakai órákig. A házigazdát 
és háziasszonyt Páify. a szegedi ipartes­
tület al elnöke és vasgyáros köszöntötte 
föl. Felköszöntőket mondtak még Aczél 
Henrikre. Németh Simonra. A kisiparosokat 
Pletikoszics András dr.. ügyvéd köszön­
tötte föl.

— Tanügyi kinevezések. A mag) ur 
királyi vallás és közoktatásügyi miniszter 
Klement Antal újvidéki felsőkereskedelmi 
iskolai tanárt a IX. dr. Vajda Gyula szabad­
kai állami felsőbb leányiskolái igazgatót a 
VII. — Berzevicii Gizella, Tan Los dános 
és Kalmár Jolán tanítónőket illetve tanítót 
a IX. fizetési osztályba. — Verucsányi Adél 
újvidéki állami polgáriskolai igazgató tanítót 
a Vili. — Asbóth Aline rendes tanítónőt a 
IX., Török Józsefet pedig a X. fizetési osz­
tályba nevezte ki.

— Pásztorjáték. A helybeli katholikus 
legényegyesület folyó hó 27-én. vasárnap 
este S órakor pásztorjátékot rendez. Színre 
kerül : Betlehemi Bakter. Utána Tombolajá­
ték lesz. Jegy ára pásztorjátékhoz és tom­
boláját ék hoz együtt SO fillér. Este a pénz­
tárnál : 1 kor. Állóhely 2(1 fillér Kezdete 3 
órakor.

Uj tanitői állások Csantavéren.
Zundl Péter, egyházmegyei főtanfelügyelő 
meglátogatta a csatit a véri iskolát, s h ta­
pasztaltak és a tanítók testvéri egyetértése 
fölött legnagyobb megelégedésének adott ki­
fejezést. Ugyanezen alkalomból iskolaszéki 
ülést is tartottak, melyen a jövő tanévtől 
kezdődőleg két nő é-s két férfi tanitői állást 
szerveztek.

— Eljegyzés.ek Ifj. Csonka József jános­
halmi lakos községi végrehajtó, eljegyezte 
Rémről néhai fiirniann Miklós jeg\ ző sze­
retetreméltó és bájos leánykáját, Mat Ibik át. 
— Ulreich László eljegyezte Tary Ilonkát 
Szabadkán. — Trapp András pékmester el­
jegyezte Horváth András leányát Erzsikét.

— Sztapári elöljáróság választás. 
Az ó-iztapári elöljáróság választásánál Tri- 
polszki elnökölt s a jelölésből kihagyta a 
községi árvaatyát, a községi pénztárnokot és 
Momirovics dr. községi orvost. A szerb ra­
dikálisok között ez nagy felháborodást kel­
tett s ha csendőrök nincsennek. vér is folyt 
volna. Az elnök a liberális szerb jelölteket 
egyhangúlag megválasztottaknak jelentette ki

— Az Újvidéki Keresztény Szociális 
Egyesület vigalmi bizottsága f. évi dec. 
26-án szombaton esti fél 5 órakor ünnepi 
előadást tart. melynek műsora a következő:

1. A kis gazdasszony. Monológ előadja 
Kott Etel. 2. A kis Savoyard. Szavalja Spiesz 
Katuska. 3, A különféle mesterségek. Tréfás 
felolvasás, tartja Nagyfejed Endre. 4. Szal­
maözvegy. Bohózat. Ney K .-tói. Szereplő

A betegsegélyző pénztár összes helyiségei
1909. évi május hó 1-éfől kiadó.

Irodának, üzlethelyiségeknek és privát lakásnak is alkalmas.
.......... Bővebbet KOVÁCS BÉLA háztulajdonosnál Damjanich-utca 299-ik szám alatt. ----- 075—11 0



zorahori római 
tartotta tanító- 
boltéri tanítót 
III osztály ve-

-zkIiH'Ikh. Ií*>.S december 24

személyek Nagy fejő.1 György. Horváth X’iki, 
Vasas Imre Ltl-r Lajos, íszlama Katica, 
X'ueskovivs Korom z. Rendező: Brezin.z István.

Napoleon hadjáratai • é* szirtes vetített k*p. 
Előadja Barsy X'ikt-.r

Tanitóvélasztás. X
katholikus iskolaszék koddott 
választó ülését, (íráff István 
*?. 1 s<í oszt ál v v z>-té«éból t 
zetósóbo Itelvezte át. A L-’*vav ,Józ-*'f ••'tá­
vozása folytán megüresedett beltéri tanítói 
állásra Kar -’e s l-'t-rencet választják meg 
’■s az I é-s II. osztály vezetésével bízzák 
tuog. Az ttj állásra tübb pályázó roll. A 
szavazásnál Orbán (Ív. lő Angeii 3 szava­
zatot kapott.

A katholikus sajtóegyesületnek.
Dombi Márk hajai cDztercitu. fogimmiriumi 
tanár, a katkoliktts sajtóegvesiiletnek tiz 
koronát adományozott.

Szilveszter estély Csantavércn. 
Kolyó hó 31 -é*n Valieot estélyt, rendez 
az odavaló jótékony nőegylet Petkov Sán­
dor vendé‘g!őjének helyiségében.

Talált csecsemő hulla. X rendőr- 
sé-g ma a városligetben egv megfagyott 
hathónapos esersemő hulláját találta. A 
lelketlen anya után megindították a nyo­
mozást .

— Karácsonyi és újévi ajándékul
ajánlunk csinos parfüm szappan - és Manicure 
kazettákat nagy választékban. WVii/ixmaim 
Itr:s •. Társit, Drnyéria, Kossuth útra 17.

— Tolvaj boltosinas. Szét skó X'ik- 
tor Sugár Manó fűszeres tanonca fűszeráru 
ka; vitt Vzvik é er honvédezredeshez. A 
konyhában a szakácsnő az áru átvételével 
volt elfoglalva Elfoglaltságát a liu arra 
használta föl, hogy az asztalról a szakácsnő 
tiz Koronáját tártál nazó pénztárcáját ellopta.

Betörés ékszerész üzletbe. Sze­
gedről táviratilag értesítették .» rendőr­
séget. hogy Székel v Keretre ottani ék­
szerész é-s órás üzletébe betörtek és onnan 
ötven ezüstórát é-s 30 különféle láncot lop­
tak el l’»00 korona értékben.

Liuidute Dominum. Hangjegy os ének és
imakünyv az ifjúság számára Kerseli Mihjlytól. 
Kg ész vászonba köve sn fillér Kapható a Szt 
Antal nyomdában! Szabadkán

Karácsonyi vásári
Ideiglenes nagy árleszállítás karácsonvra ! 

Kiváló jeles körn vek teljes uj példányokban

--------- 50 90 „ engedménynyel.----------

hallgatón kívül -upa khóbi meg rtifke

A leszállított árban kapható könyvek 
jegyzékét kívánatra ingy -n megküldöm.

A 1 k a 1 in i v ó 4 <» 1
közérdekű müvek, mesekönyvek, ifjúsági iratok ős 

képeskönyvekből.
Díszes levélpapírok dobozokban, emlékkönyvek, 
képes levelezőlap-albumok, tintatartók, irómappák, 
iskolai táskák és irodai felszerelések nagy válasz­
tékban és legjutányusabh árak mellett kaphatók

Hlll MOH
könyv kereskedésében

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben

A monoklis tudós.
A ..tűi tudósok" egyik igen tvpikus 

alakja a két ballábu párti dr. Pataj Sándor 
Zomborban. Mióta monoklit visel, különösen 
pedig mióta a zsidó járomba fogott ..Igazság" 
■imii lapot Nagy Gyurkák. Kalmár Antalok 

és Jász! Oszkárok szellemi termékeiből si­
került összeállítania, azóta ő a tudomány ok 
Lengyel Zoltánja, azóta a tudományok ke­
zelésihez senki sem ért annyira mint ő.

Ez a tudományokat, monopolizáló „mo- 
noklis“ mi thodás óhr" vasárnap szigorúan 
tudományos (?) előadást tartott az „istenit é- 
letrőD és pedig igen előkelő helven : a sza­
bad líceumban. Valóban szenzációs óim ; 
rí Az istenítéletekről." Ezer számra tódult is 
oda a hatvan egynéhány jámbor hallgató. 
Aki az orrok s a fülek rendellenes berende­
zéseit ismeri, az könnyen meggyőződhetett 
a felől, hogy néhány kiváncsi keresztény

ádáít. 
nép-

BÁCSKAI NAPLÓ.

vezte a „szigorúan tudom.m> u»' elő 
Persze a köz-pkori -uD-t-ég s a papi 
butítás most már „szigorúan tudományos" 
alapon ország s világ előtt lelepleztetett

A modern lelepl.-z- s halasa alatt né­
hány keresztény hallgatónak meg, --unörlött 
a gyomra - kénytelen volt a teremből ti( 
vózva pótolhat.!'ián veszteséget okozni ön­
magának •>< a tudománynak Pedig aki sak 
egy kis történelme! tanult » aki csak félti 
letesen is ismeri az egyház er tu lest au át, az 
röviden beláthatja hogy Pataj ur a * ,zun- 
seg becs,«pasában utazott < tudományos álarc 
alatt regi száz-zor is elcsépelt --s ayvom'áfolt 
ócskaságokat mutatott be a »zabad lit rum 
tudomány-szomjas hallgatóságnak, épen az 
egyház s az egyházi férfiak voltak szűk. 
kik a leghatározottabban küzd ittuk általában 
veva a babona - különösen a népilélet ellen 
melyekről az egyház, krisztusi erkölcstana 
mindig azt tauiiotta. hogy bűn.

Ha tehat valaki tudós sziliében akar 
felt tűi ni. az tart.-a kötelességének, hogy amit 
Aliit és fejiege! innak nemouk tudományos 
színezete legyen, hanem igazságos t-

INNEN-ONNAN.

kutya

köm

V-ZZe kei* aí.! a
Okosabb, min' a 

Hászén ojan ku 
van

k uty at
aidaja
vám *ógor

i midi ol i't archeológus most tálalta
azt a bibliát, melyből a nagy Napa­
első száműzetés.» idejében Elba síig- 

imádkozhatott, K. lublianak legérdek- 
reiz« t képesik az Üdvözítő azon *ta- 

»jatkezül-g aláhúzó 
passzusok a követ­

ni ng
leott 
téli 
sebt
vai mike' Napoleon 
gátolt Az aláhúzott 
kei-'

vagyok

Szomorú én lelkem mindhalálig 
Vamiijatok tőlem mert én »seini 

és alázatos stivu.
X ti véretek tulajdon fejetekre 
Ha Isten velünk ki ellenünk t

Ma már mindenki csak arról beszél, 
hogy igazán alkalmas és olcsó ajándék 
tárgyak, úgymint :

Képes könyvek, mesés köm vek. ifjúsági iratok
»olvasmányok. szépiro-lalmi és egy ét- -bszinövok 

teljesen uj állapotban. — Nngv választék

g levélpapír újdonságokban, ■
emlékkönyvek levelezőlap- és fénykép- í 
albumokban fost dobozokban. Íróasztal 

felszerelések ben. Nagy választék i-ivs.t V-s me-.--- - .'-p

karácsonyfa díszekben
A. >iAntloi*1< IVfMl

könyv- és papirkereskedé>4hvn Szabadka.
Deák-utca, Kiskápolnával »/-•mhen. 

lessék a cégre figyelni1 * Villamos megállóhely.

Sortüz egy erdó'őr lakására.
Végnap éjjel csaknem életé-vei lakóit 

a kristvóri erdő őr becsületessége miatt A 
kristyóri erdőben napirenden volt a falopás 
és az erdőőr suhu-em tudta a tetteseket el­
fogni, sot egyáltalán még csak felvilágosí­
tást sem tudott adni a helyzetről. Ebből 
arra lehet következtetni, hogy az erdőűr 
összejátszik a fatoív»jukkái, mién. is uj erdő- 
őrt fogadtak a kristvóri erdőbe

Az uj erdőőr Pupp Imre alig foglalta 
el állását, pár nap múlva már fatolvajok 
egyikét elfogta. Csaknem minden héten fo­
gott meg egy-két tolvajt az tlj erdőőr E 
miatt a fatolvajok állandóan üldözték az 
erdőőrt. zot már nem egv sser orozva ra is 
lőttek, azonban a golyók sohasem találtak. 
Tegnap este. mikor Papp Imre rendes kör­
útjáról haza felé igyekezett, az erdőben két 
gyanús embert látott, akikre rá sz-do1!, liogy 
kik ég mit akarnak.

A két ember nem vadászol', hanem a 
náluk levő fegy verből az erdőőr fel-'- lőttek. 
Az erdőőr erre visszalőtt. mire a koz-di fák

iarn- t bejött, hogy 
tegyen, reá ki-

12 lövés dördült el. Az
van

közül egymásután
erdőőr látva, hogy egy egész bandával 
dolga, futni kezdett a lakása felé. mely 
már nem messzire volt. Kutas közben i tá­
madók folyton lövöldöztek titánná azonban 
a golyók nem találtak. Papp lukasába be­
zárkózott és ott várta a torténendőket.

Pár percnyi szünet állott ezután be. 
azonban nem sokára közeli fegvverropogás 
volt hallható s az ablak üvegei csörömpölve 
hullottak a földre Az erdőőr, aki családjá­
val lakik, kétségbeesve várta a tört-uiendő- 
ket. A lövöldözés folyton tartott. A golyók 
egymásután fúródtak be a kitört ablakon 
keresztül a falba. A kétségbeesett emberek 
a földre vetették magukat -is igy a golyók 
fejük felett repültek el. Az ostrom egy fél­
óráig tarthatott, amikor végre megszűnt a 
lövöldözés ég az ostromlók eltávoztak. Az 
erdőőr jelentést tett az esetről a belényesi 
csendőrségnek, mely megindította a nyo­
mozást.

«.yöieg

mini 
most 

mindenre

ön az 
velem

üzenet.
Ividvk. V

az tigy nevében is 

kitartil- 'Ita'liilr.’t

unt« kuAzuiuM H t;un'>gntHst>rt 
Hidunk hog\ a jv tigvbeii ve]

vi'zet

REGÉNY. 
JáPÍK MESÉK.

Jepin eresei ;t»-‘

Kgvszer .után ig\ g«>ihl »Ikozoti .»? ur 
„Miért is olyan ret tenet--s ••* a mi

(ionszkenk ' Minden mondásomat feire -rtt 
Mindig mérgelődnöm kell vele D- valami 
módon bosszút állok rajta - 

Mikor tehát lionsrke 
a dohány tálcára parazsat 
állott.

. Állj meg ' < íonszke 
tudós arcot - sinálsz 1 M.-ga- 
tőled valami' Tudnál e te 
szólni, a mit kérdek tőled ?"

Uouszke *r. ajt ban megállóit 
„Hogy tudnék év Igaz hogy 

uram. de azért önnek sem szabad 
szemben udvariatlannak lenni Restellem ki 
mondani, -le abban a meggy őződ- sben v a- 
gyök. hogy olyan dolog, amibe* Goustke 
nem ért. nine» Éppen azért ar. -’n tudá- im 
ban való kételkedés már s<-rte- Különben 
jól van no nem értek én semmihez de kér­
dezzen."

„No hát ide figyelj 
!*• rre ar. ur a tenyerét összecsapta 
„Hallottad A tenyeremmel vsai lantot 
Mond meg most a jobb ten verem c».«t- 
é vagy a bal ?*“
„Haha 1 Igazán ostoba dolgot hallok 

most."
Erre megfordult hogy a konyhába 

menjen.
Ar. ura azonban reá kiáltott.
..Mi az ? Hova indulsz } El akars 

most ?“
„Azt semmi esetre »eni 1 K-ak éppen 

az ajtó szárnyát fogtam in*g 1 gvan kérem 
találja el. hogy beaksrtam -u most jönni, 
vagy ki akartam menni ?"

„Szamárság 1 Ha én azt mondom, hogy 
ki akar!,«l menni, te azt mondod hogy be 
akartai j inni hu az eilenkez ' mondom te 
megint az ellenkezőt mondod "

„Lá'ja uram ! Mikor ön tapsolt - kér­
dezett, éppen ez a helyzet volt 1 Ha én a 
jobbot mondom, on a halt mondja ha én a 
halt ön a jobbot. Igazán minden sé-ppen én 
vagvok a Vesztes "

„Máig jól van" monda az ur'
„Hogy hogy jól van? Nem értem. Hi­

szen én -int legyőztem 
„Igen
„Akkor koréin bocsásson meg bátor­

ságomért."

tani.
tant

Szerkesztői
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Színházi előadás után

KABARÉ
az „Otthon“ kávéházban.

Bútorozott
világos szoba -- 

olcsóin. Icio-cLó
tanító családnál.

I. kör, Tompa-utca 281. szám alatt.

Szerszámfa eladás.
Bajmok község vendéglőse a sza­

badkai határban, tavankuti pusztán, 
eladja a következő szerszámfáit:

Tavankuton, újfalu mellett. Bertics 
sarkán, második dűlőben

szerszámfa 100 drb ágán 12 m. hosszú. 
100 drb ágác 10 m. hosszú.

Bővebb
lajdonosná!

<i88— 8—1

értesítés Bajmokon a tu-

Fábián János,
vendéglősnél.

Sütöde áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy helyben, 
Il-ik körben levő

SGHWÁB JÓZSBi
mííórás és ékszerész

Szabadka (Rudics- és Petofi-utca sarkán).

Olcsó árak! Kitűnő órák!
Dusán fölszerelt ihktUr h legújabb dupla ha­

rangi! tésü faliórák ból.

Bámulatos olcsó áron
a karácsonyi vásár tartama alatt iiz összes rak­
táron IcTi'i lírák ás ékszerek máit en leszállított 
árun lesznek elárusítva. H77 10 i)

Arany, ezüst és nikkel zsebórák.
Kuktára a világhírű Schaft hausen. Zenith, 

Intact, Omega, B. Modes, Perfecta óráknak' 
Ez óráim másodpercnyi pontossággal járnak és 
feltétlenül megbízhatók !

Javításokat olcsón elfogadok.
Törött aranyat becserélek.

===== ZSEBÓRA 5 koronától kezdve. =

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő- 

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát, és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
szemé-Ívesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

l’zlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balm] Qyürgy-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket
Abrasich Mihály

bádogos. Szabadka, I.. Külesvy-utoa J">4
Balázs Piri Kálmán

szíjgyártó ÓH nyerges. Szabadka. Vi. 
kor. Halasi ul 210. szám.

Csajkás Lajos
órán Ó8 ékszerész. Szabadka. VI. kiír 
Deák utca 18. szám. Szombathy Károly 
fényképész mellett.

Dániel A. József
cserépkályhuraktáru. Szabadka. VI.. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

lieiálr letuán éplllet-inttlakato* 
UcaK ISlí W«1H es gépjavító üzlete

Szabadkán, KáIÍny Albert-utca, örököseit-palota 
Elvállal épület-ajtók és ahlakvasalúst, rácsokat 
sirkeretekot, szivattyús kutakat, varrógépek 4» 
kerékpárok szakszerű javítását, szobacsengök és 
telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai
Palatínus —Kartus, kőfaragó és szob­
rász Szabadka. 1. kör, Deák-utca U8. sz

Fekete, Temunovits és Társai
kózmtt- és divatáru kereskedése.
Szabadka VII.. Szt-lstván-tér 10. Telefon­
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VI., Deák-utca 3 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, 1.. Kötvös-utva 35 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka. I. kör. Kg 
ressy-utea. a színház mellett.

n J-j. —— diszteinetkezési válla- 
Intn. Szabadka, VI k•'>r

Deák-utca 4. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kiír 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
Hl rF< 1DKMET

VI. kor, Petőfl-utca (baromfi-piac 
sarok) saját házamba

helyeztem át, 
hol azt a mai kornak teljesen megfelelően 
rendeztem be és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d. e. 10 órakor. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsőrendíí gözmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel

Kuliszabó Mihály
488—4M—40 stltó'mester.

159-120 papi és polgári szabó.

©0©000©0

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
Most jelent meg! Irta: HENRI ORÉVILLE.

ELE0P5.TRÄ. Fordította : 8

DUGOVICH IMRE. j
FRANCIA REGÉNY. Ára 50 fillér. j

TRLU SZÉfE. Irta: M B. CROKER.
Fordította :

ANGOL REGÉNY KÉT KÖTETBEN. DUGOVICH IMRE.
Áru a két kötetnek bérmentes küldéssel 1 korona.

Híz JLntikrisztus Csodája.' rta: LAGERLÖF ZELMA.
Német eredetiből fordította :

KÖRMÖf 7Y F R N fi
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 1 korona.

varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-ntca.

Kövecs Erzsi S5JK*""%í
kiír, Kussutb-utva 22. szám.

Kuthy György fiai
huscsarnoka. Szabadka. 1. kör. Deák- 
utca 64. szám.

Milánkovics András
kézmit- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
diszteinetkezési vállalata. Szabad­
ka. VI. kör, Deák-utca 5.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és ceinentáru-gyára. Sza­
badka, (Vili. kör, Brzsébet-utca. a vasuk 
in dóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka. TV.. Rákóci-u. 22

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és ftistöldéje.
Szabadka, VI, kör, Deák-utca 1—2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u. 3.

R7tinipc AI Kort épület- és mülnkatos.OZlipiLb MIUCI l Szabadka, VI. kör. Vetőt!- 
utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Tumbász Ferenc
kézmít- és divatáru kereskedő.
Szaliadka, VII., Szt-lstván-tér 358,

Vukovits Gerő
norinbergi-, rövid-, diszinü-, női- 
és uridivatáru-üzlet. Szabadka. 1., 

Deák-utca, Vermes-féle házban.
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- cs Irodalmi-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


